

信息速递

### 杨林经开区4企业 上榜“云南百强”

本报讯(记者 刘晓婕)近日,云南省企业联合会、云南省企业家协会发布“2023云南企业100强名单”,嵩明杨林经开区辖区4家企业上榜云南百强。

其中,康师傅(昆明)方便食品有限公司以第91名上榜“2023云南企业100强”,并以第55名、第54名同时上榜“2023云南制造业企业100强”“2023云南民营企业100强”;云南伊利乳业有限公司、康师傅(昆明)饮品有限公司分别以第69名、第70名上榜“2023云南制造业企业100强”,分别以第70名、第71名上榜“2023云南民营企业100强”;云南绿宝香精香料股份有限公司以第81名上榜“2023云南高新技术企业100强”。本次上榜的4家企业均为民营企业,总营收近31.2亿元。

据悉,今年是省企业联合会、省企业家协会第16年发布“云南企业100强名单”,按照企业自愿参加、自愿申报的原则,以2022年企业营业收入为入围标准,推出2023云南企业100强、云南制造业企业100强、云南服务业企业50强、云南民营企业100强和云南高新技术企业100强、云南企业年度营业收入突破亿元企业名单。

近年来,杨林经开区聚力打造“轻高办”营商环境,聚焦企业发展过程中的痛点、难点、堵点,推动落实《嵩明县2023年拼经济促发展十条措施》,更好地发挥各项政策、措施、制度的支撑、保障、激励作用,聚焦“高效、公平、真诚、精准、主动”十字准则,构建“清”“亲”政商关系,助力民营企业发展壮大。

### 珍竹农科获专利 吸引省外来取经

本报讯(记者 刘晓婕 通讯员 杨铸琦)近日,坐落于云南省花卉示范园区的云南珍竹农业科技开发有限公司再获6项发明专利,吸引了四川省宜宾市相关考察团到该公司交流学习。

据介绍,6项发明专利即一种遮阳防冻大棚、一种省力型栽培装置、一种育苗吹口装置、一种自动放卷的盖膜装置、一种移动式灌溉装置、一种可调节切割装置。这6项专利,贯穿了竹子播种、培育、修剪、收成的全过程,大大节省了竹种植的人力物力,提高生产效率和产量。

考察团了解到云南珍竹农业科技开发有限公司的优质产品和专业高端的种苗技术后,便组团来到现场交流学习,主要对竹子育苗、繁殖以及甜竹笋种植进行考察,并将把甜竹笋带回宜宾种植,助力宜宾竹产业的发展。

考察团提到的“甜竹笋”是云南珍竹农业科技开发有限公司培育的“王牌”之一——云岭水果笋。2023年12月,省林草局批准该竹笋为“优良品种”。它既是水果又是蔬菜也是药膳,是生态环保的有机食品,已出口到新加坡、马来西亚、泰国、日本、意大利等国。

下一步,云南珍竹农业科技开发有限公司将着力优品种、提品质、强品牌,种植更多优质竹子。同时,引入房车俱乐部、露营地基地等,开发“竹林+”文旅项目,进一步推动嵩明县农业产业化发展。

### 新区市场监管局 开展应急救援演练

(本报 记者 肖永琴 通讯员 杨雯淇)近日,滇中新区市场监督管理局邀请新区城市建设管理局、经济发展局、社会事务管理局、空港经济区消防救援大队、长水街道、大板桥街道等部门在国星能源有限公司昆明分公司秧田冲气库开展特种设备燃气充装单位应急救援演练。

此次演练模拟巡检人员发现15号球罐下部有液化气体泄漏,不能完全接近,且地面可见“白雾”,立即向储配站负责人报告后,储配站启动应急预案进行处置。抢险组、水枪组、救援组、报警组、警戒组等相互协作,用最短时间抢救受伤人员,并迅速处置了球罐法兰泄漏。

“下一步,我们将强化特种设备安全监管应急机制,压实企业主体责任,做到有效预防、积极应对、高效处置,切实为群众生命财产安全保驾护航。”新区市场监督管理局相关负责人表示。

### 走进社区看变化

云瑞社区:

## 一刻钟“圈”出便民新生活

本报记者 舒珺琦 通讯员 吴思嘉



居民在快递站取件。本报记者 舒珺琦 摄

一份外卖最快5分钟送到,晚饭后可出门逛夜市……大板桥街道云瑞社区正在加快打造面向社区和周边产业园区的“15分钟生活圈”。

2008年至2009年,原来的长水居委会浑水塘小组、花湾居委会李白冲小组、乌西居委会小高坡小组整体搬迁安置到长水新村。2010年,云瑞社区成立以来,为提升居民的生活品质,社区陆续投入资金建设绿化植被、养护道路、安装路灯和监控。在卫生教

育方面,社区配套建设了卫生服务站、长水晨星幼儿园、长水小学;在日常生活方面,开设了农贸市场、生鲜市场为群众提供采购便利。“入住社区10余年,最大的感受是安心与方便。路灯亮起来了,下班走路回家很安心。走路10分钟就能送孩子上学、取快递。出社区300米就是农贸市场,还有4条公交线路通往机场和昆明主城区,社区的建设发展给了我们满满的幸福感。”居民潘伟说。

谈及未来,王艳充满信心:“我们还将借鉴其他地方的建设经验,不断扩展服务范围,完善夜经济、地摊经济等,让居民生活服务体验不断提高,让社区的烟火气更浓,吸引更多游客来社区。”

### 《党建》

滇中城投公司:

## 打造一支部一党建品牌

本报讯(记者 喻劲猛)近年来,云南滇中城市建设投资开发有限公司深入贯彻落实昆明市委及滇中新区党工委部署要求,以企业党建品牌建设为抓手,打造一支部一党建品牌,推动党支部实施“创新项目”,将党的政治优势转化为企业发展优势,推动公司资产总额、总投资规模取得突破。

聚焦着力打造“红色纽带保障先锋”堡垒,第一党支部实施“转作风、提效能、优环境、育人才”创新项目,推动完善容错纠错机制,营造主动作为、敢于担当、宽容失误、关心爱护的良好工作氛围。深入开展“焕发新气象 展现新作为”思想解放大讨论活动,以开展争当“实干家”、整治“太平官”工作为契机,坚决纠正“推拖滑绕躺平”等问题,对25名干部职工进行岗位调配。制定印发《预防和惩治商业贿赂办法(试行)》,强化权力运行约束力度,规范公司经济活动行为。

聚焦着力打造“红色聚力建设先锋”堡垒,第二党支部实施“优化项目管理模式,推进项

目建设提质增效”创新项目,将“办公室”搬至项目一线,主动靠前指挥,高质量完成26个居民小组综合活动场所建设,确保滇中空港商务广场二期、三期项目年内完工。加强工程建设领域制度建设,推动形成项目全过程动态化管理和跟踪机制,提高运营管理效率。2023年,该党支部荣获昆明市“春城先锋示范党支部”称号。

聚焦着力打造“红色引擎产业先锋”堡垒,第三党支部实施“创新优化服务模式,推动招商引资提质增效”创新项目,当好园区“店小二”“小管家”,以项目接待日、上门服务、面对面交流等方式,主动对接企业,解决招商引资项目落地过程中存在的问题和困难33项,进一步完善园区功能配套,提升园区“硬”实力,切实增强园区生活便利度、群众幸福感。深入实施“一把手”招商、产业链招商、精准招商,2023年接待招商引资企业考察120次,共洽谈75个项目,累计引入招商引资项目18个。

聚焦着力打造“红色管家

2015年,随着滇中新区产业园区和物流园区的建设发展,完善的基础配套设施带动社区闯出了一条发展的新路子。“社区距离中关村电子城(昆明)科技产业园、万纬昆明长水空港物流园(一期)、昆明理工大学津桥学院等园区、高校最近的仅隔一条马路,最远也不超过10公里。房源、餐饮、休闲娱乐、教育配套等完善的生活设施是吸引园区工作人员来社区生活居住的最大优势。”云瑞社区的工作人员来社区居住还能和社区居民享受同等教育资源,同时,也带动了社区的商业发展。日常工作日,社区的餐馆外卖日均可以送出30多单,每到“双十一”、“6·18年中促销”等消费旺季,附近产业园区招聘大量临时快递员、分拣员,人流导入社区又促进了衣食住行的商业发展。福优宾馆负责人汪静怡给记者算了一笔账,利用自家房子开设宾馆,内设17个房间,房价在100元至150元一晚,每年收入有10万余元。

谈及未来,王艳充满信心:“我们还将借鉴其他地方的建设经验,不断扩展服务范围,完善夜经济、地摊经济等,让居民生活服务体验不断提高,让社区的烟火气更浓,吸引更多游客来社区。”

“原有发票额度不够用了,怎

### 我为群众办实事

## 新区税务部门为企业发展赋能

本报讯(记者 肖永琴 通讯员 秦明娟)近年来,为落实好税费优惠政策,实打实为市场主体纾困解难,滇中新区税务部门以建设新时代“枫桥式”税务分局为着眼点,始终以纳税人、缴费人需求为导向,做好办税“辅导员”、当好政策“宣传员”、扮好服务“联络员”,助推滇中新区经济高质量发展。

“新办企业需要申报哪些税种?”“可以享受哪些优惠政策?怎么在电子税务局上操作?”滇中新区税务部门坚持以问题为导向,把新办企业的“头疼事”当成“心头事”,组织税务骨干成立服务队,通过接听12366税收咨询热线、面对面交流、税企互动平台、企业微信群等,以“精准滴灌”的方式为新办企业提供纳税人信息确认、税费种认定、三方协议签订、申报缴税等“一条龙”服务,全程陪伴辅导纳税人办理业务。

“我们企业刚成立,对能享受哪些税收优惠、如何进行网上申报一窍不通。在得知我们的情况后,税务部门马上就与我们对接,不仅辅导我们如何登记企业信息、申报、申请使用数电票等,还专门建立了长期跟踪服务机制,全流程辅导我们解决问题。”安宁超胜建设工程有限公司办税人孔玲仙对税务部门的服务连连点赞。

“问题解决高效,服务态度耐心,务实举措贴心,给你们点赞!”近日,云南昌华经贸有限公司财务负责人毛春梅办理了发票额度增业务后说。

下一步,滇中新区税务部门将持续在增进税企互信、形成良好合作遵从等方面开展更多有益探索,推出便民之举、惠民之措,让“便民办税春风行动”更有温度、力度,让税费优惠政策落实更有速度、精度,以实际行动为企业排忧解难,助力企业稳步起航。

## 告别火焰蓝 踏上新征程

空港经济区森林护卫大队举行2023年冬季  
消防员退出欢送仪式



离别时的深情相拥。本报通讯员 汪耀 摄

本报讯(记者 肖永琴)2023年12月28日,云南昆明空港经济区森林护卫大队举行2023年冬季消防员退出欢送仪式。全员欢送退出消防员茂明华、崔万宝、张文浩、张远飞、朱葛、王华龙、徐艺铭、支玉祥等十名老队员。

伴随着《驼铃》歌声的响起,老队员们眼含热泪,一改训练场上的严肃,不管男儿骨子里的刚强,和朝夕相处、情同手足的队友们紧紧相拥,止不住的热泪充

盈眼眶。留队的队友们一个劲地对他们说着:“一定要常联系。”“一路顺风。”“常回来看看。”浓浓的战友情、依依不舍的离愁和深情的祝福交织在一起,寄托着难以割舍的情谊和美好祝福。

“铁打的队伍,流水的兵。”这些退出的老队员,在无数个日日夜夜的消防事业生涯中,身着“救援红”将信仰与使命刻入灵魂,把铁血与纪律化作脊梁,用青春与热血守护了祖国的绿水青山。

### 动态

## 新区开展“产改”工作业务培训

本报讯(记者 肖永琴 通讯员 孔令归)近日,滇中新区组织开展新时期产业工人队伍建设改革(以下简称“产改”)工作业务培训。新区产改领导小组各成员单位、各产改示范企业及新区各直属机关、事业单位、产业(公司)工会(工作)委员会,各社区工会联合会及园区联合工会参加培训。

昆明市总工会劳动和经济工作部部长刘贵红对产改工作是什么、改什么、为了什么等问题进行深入剖析,并结合昆明市“1+3+10+N”工作法对企业如何开展产

改工作做出具体指导。

新区总工会相关负责人要求,各有关单位要进一步提高思想认识,在推动问题破解上下更大功夫;要加强组织领导,形成合力,高位推动产改;要勇于担当作为,聚焦“改革主战场”,围绕“政治上保证、制度上落实、素质上提高、权益上维护”的总体思路,充分谋划部署改革任务;要总结先进经验,借鉴、吸取第一批改革试点成功经验与本次培训的有益探索与具体做法,结合实际,继续围绕特色项目深挖细作,充分发挥典型示范作用。

## 新区开展智慧城市座谈交流

本报讯(记者 喻劲猛 通讯员 阳大磊)近日,滇中新区城市运营管理中心邀请航天易迅科技股份有限公司、中国移动云南分公司等到新区进行座谈交流,共同探讨新区智慧城市的建设及运营思路,推动新区智慧城市建设。

座谈会上,新区城市运营管理中心、滇中科学城管务局、滇中产业发展集团、昆明空港投资集团分别介绍了新区规划建设、产业发展和智慧城市规划编制、小哨未来交通科学城的建设规划和远景目标,新区正在建设的智慧城市项目等相关情况,并围绕滇中新区智慧城市建设的机遇和挑战进行了

探讨交流。大家表示,滇中新区直管区的智慧城市建设目前处于起步阶段,欢迎行业翘楚积极参与,为新区的智慧城市建设出谋划策、添砖加瓦。

航天易迅科技股份有限公司就智能化产业优势及智慧城市建设项目成功案例进行了讲解。中国移动云南分公司介绍了在智慧城市建设方面的竞争优势和项目情况。企业相关负责人表示,滇中新区具备良好的区位、政策和产业优势,随着新区的开发建设不断深入,新区正在建设的智慧城市项目等相关情况,并围绕滇中新区智慧城市建设的机遇和挑战进行了

## 元旦假期昆明长水国际机场为旅客送祝福



机场工作人员为旅客送上精美礼品。

本报讯(记者 舒珺琦 通讯员 马初霞)元旦假日期间,昆明长水国际机场航站楼内举行了精彩的新年音乐会,用交响乐、民族音乐、流行音乐演奏《在希望的田野上》《象王行》《权御天下》《滇池圆舞曲》《舜调》等乐曲,动听的音乐为旅客献上新年祝福。

当天,机场工作人员身着喜庆的民族服饰,为过往旅客送上福字、挂画和玩偶等精美礼品。昆明机场相关负责人表示,此次演出活动既丰富了乘机旅客的节日文化生活,又提升了机场的整体服务品质,展示了云南的音乐文化魅力,提升了机场的知名度和美誉度。